

口罩+疫苗,一个都不能少

张文宏教授:疫情远没有结束“哨点”要发挥作用

本报讯 (首席记者 左妍)最近一段时间,国内部分省份陆续出现本土病例,安徽、辽宁等地发生的疫情牵动人心。昨天,复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏教授接受记者采访,他指出,全球疫情远没有结束,这段时间,当国内疫情防控大多数地区都做得比较好,当大家觉得一点事情也没有的时候,疫情却突然来了。这也给大家一个警醒,应对疫情,除了要做好个人防护,关键还是要通过广泛接种疫苗,建立群体免疫,这对我们

们来说是非常急迫的。

针对国内部分省份发现的本土病例,张文宏说,首先,从病例到过的地方来看,有许多公共场所,尤其是许多培训人员感染,这就说明,疫情的风险一直都在,人员流动时更要注意防护。实际上,自疫情发生以来,多名确诊病例的活动轨迹一次次显示,老百姓有发热迹象,还是会去医院的,也正因此,我们的发热门诊、发热哨点承担了非常重要的防疫任务。他表示,基层“哨点”要发挥作用,如果接诊了发热患者,一定

要做好汇报、转运;同时他提醒大家,发热了要去有接诊资质、正规的发热门诊,要跟医生讲清楚情况,便于接诊人员作出准确判断。

其次,从国外的疫情情况来看,没有大量接种疫苗的国家,比如印度,疫情蔓延的风险和代价是很大的。他表示,看到阿联酋递交的中国灭活疫苗相关数据,显示可以降低新冠肺炎的住院率达93%,接种疫苗组没有人死亡。如果通过疫苗的普遍接种,可以大幅度降低该病的严重程度和病死率,那么就可以将

疾病的危害性降低,世界才可以重新开放。

当前全世界各地都在加紧接种疫苗,我们的目标也是尽可能做到75%~80%以上的人群完成接种,才可以达到群体免疫的可能性。再过一个多月,就要放暑假了,很多小朋友都要出去旅游。旅游不是不可以,但是希望各位健康的成年人“应接尽接”,对家中的孩子以及因为各种原因而无法接种疫苗的老人来说,也可以起到很大的保护作用。

目前,本市已经启动了76岁以

上老年人的疫苗接种,也就是说,18岁以上的健康人群都可以接种。各个区、街镇也为疫苗注射提供了很好的保障措施,目前疫苗的不良反应也可以第一时间得到处理。最新数据显示,截至17日,本市新冠病毒疫苗接种量超过2190万剂次。针对市民关心的青少年疫苗接种,他透露,目前临床数据正在收集,明年可能提上日程。张文宏最后表示,疫情风险之下,花博会开幕在即,早点接种疫苗,同时不忘个人防护。也就是说,口罩+疫苗,一个都不能少!

种了第一剂疫苗
今天上午,闻玉梅院士在凯旋南路新冠疫苗接种点接



本报记者 孙中钦 摄

87岁闻院士上午接种 现场不忘科普:就像有了个“灭火器”

本报讯 (记者 易蓉)今天上午11时许,87岁的中国工程院院士、复旦大学上海医学院教授闻玉梅来到凯旋南路疫苗接种点,顺利完成第一剂新冠疫苗接种。当听到护士告知自己今天接种的是北京生物制品研究所的疫苗,闻院士笑着说:“北京所跟我合作的。”

“我有糖尿病,还有点高血压,但是都吃药控制得挺好的,其他没什么了。”在预检区医生帮闻院士核对相关信息,询问疾病,她一一如实相告。

“就像蚊子咬了一口,不疼的。”顺利完成接种,闻院士来到爱心专座等待30分钟的留观。

“我们大家都应该要打疫苗,我也很想宣传一下。国内防护做得很

好,但还是疏忽,我们应该积极自发地来打疫苗。”她打了个比方——国外有很多感染,就像我们的邻居家烧得很厉害,我们要一起建立防火墙,对自己也有好处,就像有了个“灭火器”。

有人觉得可以靠自身免疫力对抗病毒,闻院士回应说,目前在不了解病毒的情况下,打疫苗是最好的保护自己的方式,等更多研究慢慢搞清楚,可以更好地应对。

“我还想说,也许现在有的人还有顾虑,这都是谣言,千万不能轻信谣言。”本月底,闻院士还将针对“疫苗对变异病毒是否有效”“别人打了等于我被保护?”这些老百姓关切的问题,做一次有关的科普。

广西5名赴越考察专家确诊

境外隔离酒店感染变异株 入境检出后全程闭环管理

本报讯 综合消息:5位赴越考察的中国公民,在越南隔离酒店感染了印度发现的新冠变异病毒,经广西凭祥友谊关口岸回国后相继被检出阳性,随后确诊。据广西卫健委通报,5名确诊病例中有重型1例、普通型4例。经综合治疗后,除重型病例仍有轻微的呼吸困难之外,其余病例目前病情基本稳定。

据广西壮族自治区新冠肺炎疫情防控工作领导小组指挥部消息,流行病学调查显示,4月9日,曹某某等5人从凭祥友谊关口岸出境前往越南安沛省,被安排在如月2号宾馆隔离;4月22日采样核酸检测阴性;4月23日解除隔离;4月23日至29日分别赴永福

省、莱州省、安沛省等地考察业务;4月26日晚,曹某某出现发热症状,自行到药店购买退烧药服用后体温恢复正常;4月27日,其余4人出现不同程度的咽痛、咳嗽症状,未就诊、未服药;4月27日,何某某、李某某在安沛省考察时,经当地疾控部门采集咽拭子核酸检测,结果为阴性。

曹某某等5名感染者均是凭祥海关在对入境人员开展新冠肺炎检测过程中发现,经广西疾控中心复核检测予以确认。入境后全程闭环管理,未造成本地人员感染。

曹某某等5人在越考察活动范围广、接触人员多。为帮助越方及时采取措施控制疫情进一步蔓

延,中方第一时间将检测结果通报给越方,同时把调查信息反馈给越方,帮助越方发现了其在疫情防控工作中可能存在的漏洞,采取措施及时纠正,体现了中国作为负责任大国的担当。

新冠病毒基因组测序和比对分析显示,5名感染者的病毒进化分支为B.1.617.2,属于印度流行的变异株。流调发现,5名感染者在越南隔离期间居住的酒店同期也入住有印度籍新冠肺炎确诊病例。在此,提醒赴越人员入境越南时,在越隔离场所要注意加强防范,切实做好各项疫情防控措施。隔离结束后,要继续做好日常防范工作,不可麻痹大意。

全台昨日新增240例本土病例 2人死亡

台湾各级学校停止到校上课

据新华社台北5月18日电 (记者 吴济海 姜婷婷)台湾地区流行疫情指挥中心18日公布,台湾新增245例新冠肺炎确诊病例,分别为240例本土及5例境外输入;确诊个案中新增2例死亡。

这是台湾连续第四天新增逾100例本土病例。

指挥中心介绍,18日新增的240例本土个案为112例男性、128例女性,年龄介于未滿5岁至

90多岁,发病日/采检日介于5月5日至5月17日。相关疫情调查持续进行中。

新增的2例死亡个案,一人为60多岁女性,在台北万华区工作,5月10日出现发烧,5月14日就医采检,5月16日确诊,个案17日倒卧家中,同日送医急救无效不幸死亡。另一个案为新北市亚东医院80多岁男性住院病人,有慢性病史,5月16日进行接触者检验

检出阳性。5月17日因病情恶化,经急救后仍不幸死亡。台湾至今累计14例新冠肺炎死亡个案。

当天新增5例境外输入个案。指挥中心宣布,19日起至5月28日,全台各级学校停止到校上课。据介绍,17日全台有37名学生确诊。

指挥中心统计,截至目前台湾地区累计确诊2260例,其中本土病例数已超过境外输入病例数。

据新华社哈尔滨5月18日电 (记者 胡璐 周圆)记者18日在黑龙江省穆稜林业局有限公司东兴林场套子房沟61林班看到,之前在密山市获得成功救护的野生东北虎,18日已被放归长白山老爷岭山脉一带。专家表示,这是我国首次成功救护并放归野生东北虎。

4月23日,一只野生东北虎进入黑龙江省密山市白鱼塘镇临湖村,黑龙江省林草局及当地政府成功救助后将其送往中国横道河子猫科动物饲养繁育中心进行康复。中国横道河子猫科动物饲养繁育中心总工程师刘丹说,通过密切观察、救护和隔离,并经专家评估论证,这只野生东北虎生理指标正常,不存在异常行为和疫病风险,适宜尽快回归自然。

放虎归山

我国首次成功救护并放归野生东北虎

由于该虎发现地附近仅有狭长森林地带,多农田、村庄,不适宜直接放归,综合专家实地调查评估结果,考虑森林范围、村庄分布、猎物密度等因素,同时为预防野生东北虎个体间冲突,确定从东兴林场放归长白山老爷岭山脉一带。

据了解,为确保该东北虎放归自然后的人、虎安全,国家林草局先

后派员加强对黑龙江省放归自然工作的指导。加强对当地村民安全和应急知识宣传,一旦发现虎靠近村庄居民区的迹象,及时采取安全防范措施。

下一步,科研人员将对其在野外的健康状况、活动规律、遗传信息、生存能力等进行持续实时监测和研究。



5月18日,在黑龙江省穆稜林业局有限公司林场,被放归自然的野生东北虎从铁箱子里走出离开(视频截图) 新华社发